# 全民履"植"共绘青绿

## -我市开展2025年全民义务植树活动侧记

融媒体中心记者 文静 黄登峰 闫立成 徐霏 潘霞

春风吐绿,草长莺飞,正是植树添绿好时节。4月 16日,我市深入开展以"履行植树义务 共建美丽嘉峪 关"为主题的全民义务植树活动,为加快建设高品质 生态宜居城增绿添彩。市属各部门干部职工与社会 各界群众广泛参与,在全市掀起植树绿化高潮。

春风唤醒祁连雪,植此青绿向未来。4月的钢 城,桃李争艳,春意正浓。在丁家坝至G312嘉清段 连接(嘉峪关段)义务植树点,全市广大干部群众齐 心协力、干劲十足,大家挥锨铲土、扶苗填坑、踏土固 根,全身心投入到义务植树活动中。在大家的共同 努力下,一棵棵树苗整齐划一,迎风而立,一派生机 勃勃景象。

"参加义务植树活动,我认为特别有意义。"市老 年大学教师贾梦琦表示,"拿着铁锹亲手种下树苗,然 后用脚踩实,看着小树在戈壁扎根,让我真切感受到 了每一份付出都是在为家园增添绿色,这既是责任, 也是对生态未来的希望。"

"今天我参加全民义务植树活动,种下的是树苗, 生长的是希望,守护的是生态,造福的是未来。"市生 态环境局环境宣教中心科员康建萍说,希望大家都能 参与到全民义务植树活动中来,为打造绿色发展典范 城市贡献一份力量。

在酒钢(集团)公司植树现场,大家分工协作、并 肩劳作,各个环节衔接有序;挖穴定植、回填压实、围 堰引水,每个动作娴熟利落。新栽植的苗木行列齐 整、迎风挺立,为这片土地注入了盎然生机。与此同 时,各分、子公司同步在自管区域内开展义务劳动,扎 实落实新植补栽、地形整理、水肥管理及病虫害防治

炼轧厂工艺装备提升及产品结构调整项目部经 理、党总支书记幕进文告诉记者,此次植树活动酒钢 (集团)公司共种植乔灌木380余棵,极大地改善和 美化了厂区环境,同时也将以此次活动为契机,认真 贯彻落实绿水青山就是金山银山的绿色发展理念, 全面推进项目绿色化智能化建设,助力公司一流企业

在丰麦园小区B区植树现场,甘肃中核和诚物业 管理有限公司的工作人员用旋耕机松土后,其他人挖 坑、放苗、填土踩实。在大家努力下,空旷区域种满了 树苗。与此同时,雄关街道的干部职工也在迎宾湖旅 游园区手持铁锹、铁镐、锄头等工具,干劲十足地翻起 土块、敲碎结块的泥土,将土地全部翻整一新,静静等 待着绿色生命的到来。

迎宾社区党委副书记闫欣表示,迎宾湖旅游园区 作为市民休闲娱乐的重要场所,绿化建设显得尤为重 要。雄关街道全体干部职工参加这次植树活动,希望

能为这片区域带来更多的生机,让大家享受更多绿色 福利。

综合新闻

在讨赖河公园和明珠文化生态园活动现场,红 旗飘扬,人头攒动,处处洋溢着劳动的热情。参加植 树的200余名钢城街道及下辖社区志愿者分工明 确、相互协作,激情满满地投入到紧张而有序的植树 工作中。志愿者们为树木培土、除草,朝气蓬勃的年 轻人干劲十足地挥舞着铁锹,展现出蓬勃向上的精

"此次植树活动让我体验到了团队协作的力量, 我们分工明确,齐心协力,很快就让脚下的土地焕发 出了新颜。在接下来的日子里,我会带着孩子,为建 设美丽的嘉峪关贡献一份力量。"钢城街道办事处党 建办公室工作人员于晶莎说。

钢城街道大众社区党委副书记邢振江表示: "通过本次活动的开展,一方面是为弘扬生态文明 的环保理念,另一方面也是为充分发挥党建引领 作用,进一步增强基层党组织的凝聚力、战斗力、号 召力。"

全民义务植树是每个公民应尽的义务,市林草局 造林绿化科科长马春贤告诉记者,2025年市林草局组 织社会各界约3000人开展义务植树活动,种植了新 疆杨、海棠、沙枣等各类苗木约两万株,为打造绿色发 展典范城市建设秀美雄关贡献更多力量。

## 我市举行第十个全民国家安全教育日集中宣传教育活动

### 王玉忠宣布活动启动

本报讯(融媒体中心记者张明) 2025年是国家安全法颁布施行10周 年,4月15日是第十个全民国家安全 教育日。当天,我市在嘉峪关长城博 物馆举行第十个全民国家安全教育日 集中宣传教育活动。市委常委、市委 秘书长,市委国安委常务委员、国安办 主任王玉忠出席并宣布活动启动,副 市长、市公安局局长、市委国安委常务 委员郑英主持。

活动中,为全市青少年总体国家 安全知识书画摄影大赛获奖单位和个 人进行了颁奖,组织参观了"全民国家

安全教育 走深走实十周年"主题宣 传展和全市青少年总体国家安全知识 书画摄影作品展,观看了《跟随领袖足 迹 探寻国安初心》和《陇原卫士 护 国安康》主题宣传片,举行了关城夜游 ——国家安全主题灯光秀等。通过悬

挂横幅、展板宣教、主题讲解、发放宣 传品等方式,对总体国家安全观相关 知识作了全面系统宣传讲解,营造了 "维护国家安全,人人有责,从我做起" 的浓厚氛围,引导全社会共同筑牢维 护国家安全的铜墙铁壁,汇聚起共促 发展、共护安全的强大合力。

## 张莉调研工业固废建筑垃圾医疗废物餐厨垃圾等处置工作

本报讯(融媒体中心记者王舒琪) 4月15日,副市长张莉先后来到嘉峪 关祁连山水泥公司、嘉峪关海中环保 公司、甘肃海新顺建筑工程公司、市餐 厨垃圾处理厂、市医疗废物集中处置 中心,通过实地查看、听取汇报等方 式,了解我市垃圾管理、分类处理以及 回收利用等情况。

张莉要求,要提高思想认识,以

更高站位压紧压实生态环境保护政 治责任,严格执行生态环境保护标 准规范,落实好全周期监管措施。 要依托我市产业优势,聚焦高端材 料生产等领域,系统构建现代化垃 圾治理体系。要探索垃圾利用新途 径,优化收储运环节,全面提升垃圾 综合利用水平,实现环境保护和经 济效益双赢。

# 以信用修复"暖心服务" 助力优化营商环境

## 营商至嘉 关照到家

本报讯(融媒体中心记者闫立成 通讯员卜丽)为进一步优化营商环境, 助力企业健康发展,近日,市应急局积 极探索构建企业信用修复服务机制, 指导企业开展安全生产信用修复,帮 助企业重塑信用形象。

主动靠前服务,打造信用修复"新 模式"。市应急局迅速转变思路,从 "被动受理"转变为"主动服务"模式。 在向被处罚企业送达《行政处罚决定 书》的同时送达《信用修复告知书》,告 知企业信用修复的具体条件与详细流 程,保障企业相关权利。同时,工作人 员通过电话沟通、实地走访等方式,针 对处罚期满且整改到位的企业,开展 精准提醒,指导企业及时、准确地提交 信用修复申请,切实解决企业"不知如 何修复、不懂修复流程"的难题。

优化办理流程,跑出信用修复"加 速度"。全力简化信用修复流程,打造 "线上+线下"服务模式。企业可通过

"信用甘肃"平台在线提交申请材料, 对于材料不齐全或有疑问的企业,市 应急局安排业务骨干跟进指导,确保 企业"一次提交、快速办结"。对自主 提交有困难的企业,也可由工作人员 帮助提交申请材料。同时与信用主管 部门加强协作,及时沟通工作进度,大 幅压缩信用修复办理时限,真正实现 让企业"少跑腿、快修复",显著提升了 企业办事体验。目前,具备修复条件 的存量企业已全部修复完毕。

强化普法宣传,筑牢企业信用"基 本盘"。在推进信用修复工作的同时, 市应急局注重加强对企业的普法宣传 教育,结合"安全生产月"、安全生产 "五进"等活动,开展安全生产和信用 相关法律法规宣传。通过深入剖析违 法失信典型案例,引导企业深刻认识 合法经营的重要性,不断强化企业的 诚信守法意识,从源头上避免发生失

市应急局将持续完善信用修复服 务机制,积极探索创新"信用承诺+动 态监管"模式,共同打造诚信守法的市 场环境,为构建市场化、法治化、国际 化的营商环境提供有力支撑。

# 文明实践织就"一老一小"幸福网

"一老一小",一头连着"夕阳",一 头连着"朝阳",是事关千家万户的"关 键小事"和"民生大事"。今年以来,我 市依托各新时代文明实践中心(所、 站)开展形式多样服务"一老一小"文 明实践活动,在全社会营造尊老爱幼 的良好风尚,织就了"一老一小"幸福 网,书写了服务"一老一小"亮眼的暖

佳苑社区新时代文明实践所近日 在朝阳小区开展关爱"一老一小"守护 心理健康主题宣传活动。活动中,工 作人员及志愿者通过发放宣传资料和 入户宣传的方式,用通俗易懂的语言 向居民科普了老人常见的心理问题, 如孤独感、焦虑、抑郁等,并剖析了这 些问题的成因及可能带来的影响,同 时还分享了与老人沟通的技巧,如耐 心倾听、积极反馈、情感共鸣等,鼓励 居民在日常生活中多给予长者关爱与 陪伴,共同构建和谐的家庭氛围。对 于青少年,工作人员及志愿者则集中 解决他们的学习压力、家庭沟通和人 际交往等问题,教授他们应对心理困 境的技巧,培养良好的学习习惯和乐 观的生活态度。活动得到辖区居民的 一致好评,大家纷纷表示,不仅学到了 很多实用的心理健康知识,还认识到 了家庭心理健康的重要性。

"感谢社区和居委会的关心,让我 感受到了家的温暖。"独居老人张奶奶 激动地说。在紫轩社区新时代文明实 践所,社区工作人员对46户结对的独 居老人逐户走访慰问,为他们送去关 怀和温暖。走访过程中,每到一户,社 区工作人员都与老人亲切交谈,详细 询问他们的身体状况和生活情况,叮 嘱他们注意天气变化,保重身体。对 于行动不便的老人,工作人员主动帮 忙打扫卫生、整理房间。紫轩C区居 民小组成员郭斌在走访中发现孙奶 奶家洗衣机的阀门漏水,他立即自行 购买配件并进行更换。同时,工作人 员还向老人宣传了用电用气等消防 安全知识以及防范电信诈骗等知识, 叮嘱老人要注意安全,遇到困难及时 与居委会或网格员联系。

新华社区新时代文明实践所通过 走访为独居老人送去温暖关怀,传递浓 浓温情。走访过程中,网格员以"拉家 常"的方式与老人亲切交谈,详细了解 他们的生活起居和身体状况,耐心讲解 健康防护知识。针对老年人居家安全 问题,网格员通过"面对面"讲解,向老 人普及用气用电安全知识,叮嘱他们保 持室内通风。在嘘寒问暖间,网格员不 仅给予老人精神慰藉和心理疏导,还让 独居老人感受到家人般的温暖。此次 走访活动充分发挥了网格员的桥梁纽 带作用,既拉近与群众的距离,又精准 掌握了独居老人的实际需求。

我市将依托各新时代文明实践中 心(所、站)持续深化志愿服务,加大对 特殊困难群体的走访频次,通过"脚步 丈量民情、真心倾听民声"的工作方 式,切实为群众办实事、解难题,不断 提升辖区居民的幸福感和安全感。

(嘉峪关市新时代文明实践中心 办公室供稿)

# 关下漫谈

"黄昏门诊",顾名思义,是开在黄昏 时段的门诊。近日,市中医医院针灸推 拿科率先推出"黄昏门诊",这将有利于 缓解职场人工作日没时间看病的就诊难 问题。黄昏时段正值下班高峰,上班族 卸下一天的疲惫,不用请假就可以从容 就诊,实现了工作与就诊两不误,这自然 是件极好的事。落日余晖中,为病人而 守候,便民利民的"黄昏门诊",也因为延 时开设充满了浓浓善意与温情

延长部分门诊时间,"对症下药"缓 解了老百姓的"看病难"。工作忙碌、不 便于请假、看病时间不够,常常使不少上 班族对寻医问诊心有畏惧。因为上班时 间同步,上班族只要去医院,就免不了请 假,来来回回起码得半天时间。为了不 耽误手头工作,不少人选择了能拖就拖、 能扛就扛,实在不行,只能趁着休息时间 扎堆到医院候诊。这样一来,不仅造成 了周末医院就诊高峰,也使得不少人在 这过程中延误了病情,造成了不可挽回

"黄昏门诊"的出现, 医院以"见缝 插针"的服务,给予市民从容就诊的时 间。虽说只是延长了3个小时,但是这 3个小时,对于看病的人来说意义并不 小。只要不是急诊,上班族可以趁此时 间去医院,既省时又经济实惠,"黄昏门 诊"的开设可谓一阵"及时雨"

小举措有大温情。这是医院"以患 者为中心"的创新改革,也是人性化服务的体现。这 一小小的变化,以便民利民为目的,折射出了医德医 风、人性化服务理念的转变。

好举措重在落实。如何让"黄昏门诊"走得更长 远,离不开多方努力。院方要下好人力资源"一盘 棋",科学排班,合理用好"黄昏门诊"科室、坐诊专家 等,确保足够的医疗力量;相关部门要强化监管,确保 8小时以外的诊治也能平价推行;作为患者也应读懂 "黄昏门诊"开设的善意与诚意,对医生加班加点的工 作,多一些理解与支持。



近日,利民社区开展以"春季防火 人人有责"为主题的防火安全知识宣传活动,提升社区居民防火自 救能力,在社区营造了安全和谐的居住环境。 李杨 摄

4月15日,友谊 社区组织全体干部 职工到嘉峪关长城 博物馆开展国家安

全教育。 贾梦瑶 摄



#### 居民反映昌明小区交通拥堵

## 市大数据中心联动多部门现场会商解决

# 12345热线专栏

本报讯(融媒体中心记者郭振兴)近日,市大数据中心 主动作为,联动房产、公安、社区、学校、物业等部门现场会 商办理工单,切实解决居民反映强烈的送孩子上下学、居 民上下班导致小区交通拥堵诉求。

据昌明小区居民反映,逸夫小学出口和昌明小区留有 人行通道,近年来,越来越多的外小区学生家长抄近道进 人昌明小区接送孩子上下学,导致小区通道严重堵塞,小 区居民上下班无法正常出行,居民曾多次向物业、社区反 映,但问题始终没有得到解决。

记者在现场看到,昌明小区与逸夫小学出口仅用一道 铁栅栏隔开,在铁栅栏中央开设有仅供行人步行通过的S 型迂回安全通道。据了解,近年来,伴随着私家车保有量 激增,学校门口上下学时段的交通十分拥堵,部分家长为 避开拥堵抄近道进入昌明小区接送孩子,给小区居民正常 出行造成不便。

"12345"热线接到居民诉求后,市大数据中心综合研判 认为,居民诉求集中且涉及面广,工单办理存在一定难度, 遂启动"联动工单督办"工作机制,协调友谊社区等五部 门,前往昌明小区共同会商问题解决办法。

联动单位在实地查看、多方听取意见后,就"昌明小区上下 学高峰期交通堵塞"工单拿出办理方案:一、由嘉恒物业对小区 门禁系统进行设置,上下学高峰期禁止外小区车辆人内,减轻 小区内通行压力;二、由嘉恒物业对小区北门门禁系统进行改 造,将现有单向通行改为双向通行,减少车辆出入等候时间,提 升车辆通行效率;三、逸夫小学加强对学生及家长的宣传教育, 倡导非昌明小区学生,家长接送时不要抄近道进小区;四、上下 学高峰期,由嘉恒物业、友谊社区、逸夫小学增派人手,在S型迁 回安全通道小区一侧疏导交通,确保接送孩子电瓶车即送即 走,杜绝乱停乱放,为小区创造良好交通秩序。

据记者了解,"12345"热线"联动工单督办"工作机制是 市大数据中心围绕打造社会治理典范城市推出的一项重 要创新工作举措。市大数据中心副主任张强告诉记者,热 线工作需要市大数据中心主动担当,从幕后走到台前,主动 协调各办件部门同心协力,切实解决群众生活中急难愁盼问 题,进一步提升老百姓的获得感、幸福感、安全感。

## 黄建度

下跪的勇气

黄建度,男,1960年8月生, 广东省梅州市丰顺县汤西镇大 罗村村民。2024年5月1日凌晨 2时,梅州市梅大高速茶阳路段 发生塌方灾害,黄建度及其家人 在通过塌方路段后,立即采取呼 喊、手机照明、挥手示意等方式 提醒后方车辆。当发现效果有 限,仍有车辆继续前行时,黄建 度逆行返回塌方车道,径直跪在 车道中间,将前行车辆拦下,避 免了更多人员伤亡。



编辑部:0937-6257667 新闻热线:0937-6323388 广告和征订:0937-6224603 6326111 嘉峪关新闻网:http://www.jygxw.cn 新闻投稿邮箱:jygrbbjb@126.com 责编:王璐敏 张春燕